

Et av trehusene som Erica og Matt har bygget i Finca Bellavista i Costa Rica, verdens første samfunn av trehus.

Les mer om Finca Bellavista på [www.fincabellavista.com](#). Man kan leie seg inn for minimum to netter. En overnatting i en av hyttene i Basecamp koster fra 40 til 100 dollar, mens en overnatting i et av trehusene koster fra 200 til 250 dollar.



Erica og Matt Hogan fant det gode liv i toppen av et tre.

i har gitt i den fuktige regnskogen i et kupert, opp og ned bratte bakker, med sju ronnende nedover ruggen og nene stier rettet mot den godt merkede stien langs skogbunnen, da rørt Matt Hogan peker skritt oppover.

Der oppe, nesten tjue meter over bakken og med tre kraftige trær som faste holdpunkter, ligger trehuset hans. Det blir det lille nese på Mis ojes miranla catarata, nene mine ser fossen. Det henspiller på fossen som stuper ned i elva rett øst siden av huset. Huset, som eierne Matt og kona Erica til daglig bare kaller Mis ojes nene mine, er ikke et trehus i vanlig betydning av ordet. Det er ikke et trehus fordi det er bygget av tre, men fordi det er bygget i et tre. Og det er heller ikke noen enkel lekestue for barn, og slett ikke så lite som slike lekestuer. Det er derimot et elegant og romslig hus til bo i. Det er også oppfyllelsen av en drøm det har kostet blod, svette og tårer å sette til livet.

Mis ojes ble det første av en lang

rekke trehus i Finca Bellavista, verdens første samfunn av trehus, i et privateid regnskogområde langt fra allfarvei i Costa Rica. Ekteparet startet prosjektet for drøttre år siden, og etter en kjempeinnsats er samfunnet nå i ferd med å ta form.

– Hvorfor gjorde det? Dømmer du hvorfor har det så gått? konstaterer Matt Hogan med et smil når i ber om en forklaring på hvordan de to amerikanerne endte opp her.

Spartansk begynnelse

Det hele begynte med at paret, som i dag er henholdsvis 35 og 33 år, for tre år siden bestemte seg for å ta en pause fra det rotteracet de hadde deltatt i rigide etterfølgende år.

I første omgang var tanken å finne et enkelt lite feriehjem i et eller annen strand i Costa Rica, og så flytte dit for et halvt årstid. De hadde spart opp en god del penger, og da de hadde bestemt seg for hvor mye de ville bruke på dette prosjektet, begynte de

Få hjelp med drømmen

Hvis man vil bygge seg et trehus selv i full målestokk, trenger man profesjonell hjelp utover den vanlige tømrers ekspertise. En rekke firmaer over hele verden har spesialisert seg på bygging i trær.

- Baumraum er et tysk firma med base i Bremen og bred erfaring: baumraum.de
- Blue Forest holder til i Sussex, England, og bygger mer eksklusive trehus: blueforest.com
- Romero Studies har bygd et av husene i Finca Bellavista og er basert i New York: romerostudies.com
- Free Spirit Spheres er et kanadisk firma som har spesialisert seg i såkalte sfærer, det vil si eggelignende kuber spent opp mellom trær: freespiritspheres.com
- The Treehouse Workshop fra Seattle har bygd tre av husene i Finca Bellavista og er det mest kjente av denne typen firmaer: treehouseworkshop.com

Alle disse firmaene har eksempler på tidligere arbeider på hjemmesidene sine.



Barndommens trehytter blir ganske primitive når man sammenligner med detaljene i trehusene i Finca Bellavista. Det grønne løvverket utenfor innbyr til sjelero. Hengebroer er nødvendige for å komme seg fra den ene hytta til den andre. Men Matt jobber også med å utvikle et omfattende zipline-system – et taubanesystem der man blir transportert gjennom lufta, fastspent i en sele.



En folketelling i Indonesia har avslørt en helt ukjent stamme med jegere som bor i trærne helt ytterst i Papua-regionen. Koroway-stammen teller 3000 personer og har eget språk.



lete. Letingen ble a grenset til den s rligste og minst t risti-fiserte delen a Costa Rica. Men sel om de lette gr ndig, ar det anskelig finne det helt riktige stedet. En gang pr de Matt mer p

dem en time komme t dit men p bildene hos eiendomsmegleren k nne man se en akker el som l p gjennom en gjengrodd kl ft. Matt iste bildene til Erica, som ogs ble begeistret. Dermed ringte de til eiendomsmegleren for f en befaring. Det ar like fantastisk som i hadde h pet. Helt ilt og helt isolert. Det ar som en nasjonalpark, minnes Matt, som da ar direkt r i sitt eget entrepren r rma.

at det omliggende omr det ble sna hogd, m tte de in estere i 1 420 m l. I tillegg m tte de ta b gging a eier og andre gr nnlagskostnader med i regnest kket. I stedet for planlegge en slags forlenget ferie snakket i pl tselig om forandre li et rt f llstendig, og in estere alle pengene re i det, forteller de to. Det endte med at de solgte alle eiendommene sine, s n r som en i Colorado, og tok alle sparepengene sine i br k. Neste skritt ar knallhardt arbeid. Det f rste hal an-net ret bodde i i telt

Etter to harde år, høstet de langsomt fruktene av arbeidet.

sp k enn al or t ide letingen ed forh e bel pet de ar illige til in estere. Da d kket det opp et stort interessant omr de, som ar lagt t for salg med tanke p skogsdrift. Det l riktignok ikke ed ha et det ille ta

Slik ble dr mmen om et treh s, og deretter et helt treh sfellesskap, f dt. Men h is den sk lle settes t i li et, m tte paret f rst tenke seg gr ndig om. Omr det de f rst hadde sett p , ar p 250 m l, men h is de sk lle sikre seg mot

ed el ebredde, mens i kk b gd en skikkelig ei til det som i n kaller basecamp, og b gde det f rste treh set. Det ar helt spr tt, konstaterer Matt, som ar nesten helt alene de f rste seks m nedene, fordi Erica m tte jobbe t oppsigelsestiden sin.

Nye folk, nye ideer

Etter de to første harde reise, begynte de langsomt å hente seg på fotoreisearbeidet, og det siste året har prosjektet virkelig skutt fart. Basecamp er etablert med de to eiernes eget hus, de har bygget fellesskap med en hyggelig restaurant og bar, et overnatningshus for besøkende amerikanske high school-klasser og diverse aktiviteter. Nå er Matt i ferd med å bygge et omfattende utleieprogram som tar banesystemet der man blir transportert gjennom lufta, fastspennet i en seil. Dette seilbanesystemet skal bringe fastboende og gjester rundt på områdene.

Det beste er likevel at 45 av de 89 parsellene som resten av området ble delt opp i, er solgt. Fem eiere har allerede bygget seg trehus, ett av dem riktignok på plottet, og mange skal gå i gang straks regntida er over.

De første parsellene er dette bare et Matt og Erica-show. Nå er andre kommet med. De bringer med seg nye ideer og energi. Det er helt fantastisk se. Vi er helt overveldet over stedet bli til, sier Erica, som forlot en stilling som redaktør i USA.

De nye eierne har oppdaget stedet på mange like måter. Mens i besøk Finca Bellavista, er det kanadiske ekteparet Laurie Barnhart og Leo Brown også her. De møtte Erica og Matt Hogan på et møte, kom i snakk med dem og falt pladask for ideen. Nå er de med på å hjelpe Matt i ferd med å tegne sitt eget hus.

ANNONSE

BIOFORM
Pure health from Norway

Kurs i Ryodoraku Elektro-Akupunktur, Tourmaline akupunktur steiner og kosttilskudd.

2 dagers kurs avholdes i Oslo 22. og 23. januar og 12. og 13. februar. Foredragsholdere er: Dr. professor Kurt Junckerstorff, som har 40 års erfaring i akupunktur, forskning og behandling (engelsktalende) og Mette Henning. Påmeldingsfrist 18. januar. For påmelding eller flere opplysninger: tlf. 77 86 18 68 eller salg@bioform.no

Norskproduserte kvalitetsprodukter

Spør etter produktene hos din terapeut, helsekostbutikk eller kontakt Bioform direkte, tlf: 77 86 18 68

BIOFORM A/S, Postboks 87, 9315 Sørreisa

www.bioform.no

Ti andre fantastiske hus i trærne

Finca Bellavista er ikke det eneste stedet hvor man kan finne trehus. Mange mennesker rundt om i verden har oppfylt drømmene sine. Her er en liste over andre ildsjeler:

- Pete Nelson er medeier i verdens mest berømte trehusbyggerfirma, **Treehouse Workshop** i Seattle. Han er også fotograf og skribent og har gitt ut to bøker om trehus. I Fall City i delstaten Washington har han bygd The Northwest Treehouse School, der folk kan komme og lære om naturen og om bygging. Skolen har overnatningsmuligheter, selvsagt i trehus.
- Den berømte japanske trehusbyggeren Kobayashi Takashi, som også har skrevet boken *Treedom – The Road to Freedom*, har bygd «Pleksiglassportalen til universet» i et høyt tre på **Beach Rock Resort** på øya Okinawa, der man kan leie overnatting.
- Trehusbyggerfirmaet **Free Spirit Spheres** har bygd en rekke av de futuristiske sfærehusene sine i British Columbia. Kubene likner noe fra Avatar eller Star Wars og er tenkt mer for meditasjon, fotografering og forskning enn til vanlige boliger. Til utleie.
- En annen av Pete Nelsons organiske trehuskreasjoner er **Driftwood Inn** i nærheten av Puget Sound i staten Washington. Kunden hans ønsket et sted hvor sønnen kunne komme nærmere naturen og være vert for venner som ville overnatte.
- Kobayashi Takashi står også bak det enestående **Driftwood Egg**-trehuset som han bygde til en Nescafé-reklame på den nordlige japanske øya Hokkaido. Huset er utelukkende bygd av drivtømmer innsamlet i området.
- Huset med det passende navnet **Secret Garden** ble bestilt av en ung musikkstjerne fra Seattle som ønsket et sted der han kunne være helt alene.
- En av Pete Nelsons samarbeidspartnere, Roderick Romero som har firmaet Romero Studios, bygde **Lanternehuset** i Santa Monica, California, av bare gjenbruksmaterialer. Huset henger mellom tre eukalyptustrær. Romero har også bygd et trehus i Italia til selveste Sting.
- Horace Burgess fra Crossville, Tennessee, har brukt de siste 18 årene på å bygge sin «**Horace Katedral**». Som navnet antyder, var drømmen å bygge en trehuskatedral. Det store huset blir da også brukt som kirke i dag. Når det ikke er messe, blir det store rommet brukt til basketball.
- Hvis man virkelig vil ha fred, er resorthotellet **Chole Mjini Lodge** med tilhørende trehus et godt tilbud. Hotellet ligger på den lille øya Chole, som ligger rett utenfor den litt større øya Mafia, som igjen ligger i Det Indiske Hav utenfor Tanzania. Huset ligger i en mangroveskog og har en fantastisk utsikt.
- Et annet resort hotell med trehus er **Inkaterras** i den sørøstlige Amazonas-jungelen i Peru. Med luksushotellets service bare en telefonsamtale unna kan man her nyte stearinlysmiddager i tretoppene. Etterpå kan man gå en kveldstur på hotellets berømte tretoppsti.



Matt tegner og skisserer. Stadig flere ønsker seg et hus i toppen av et tre. Finca Bellavista er i ferd med å bli et lite samfunn oppe i tretoppene.

Medieomtalen har fått flere interesserte til å strømme til!

Drømmen må vente

En rekke medier har også fanget opp historien, ten at Erica og Matt har gjort noe for det, og medieomtalen har fått flere interesserte til strømme til. Ekteparet har det ganske travelt med gjester, nye eiere og diverse reparasjonsarbeid.

Drømmen om det enkle livet lar seg vente på seg en stund til. Men jeg tror at stedet begynner å selges om et årstid. Da kan vi slappe mer av, mener Matt.

Inntekten deres kommer fra salg av parseller, og på lengre sikt også fra 40 prosent av den leide eiernes tar for å la andre bo i husene sine.

Det idealistiske paret har etter hvert frigjort seg så godt

fra det tidligere rotteracet at det er like for de glemmer å sette pris på det nye livet sitt.

Jeg er ikke om å kan si at i enner oss til det, men i glemmer en gang iblant hvor fantastisk det er. Når det kommer gjester som dere, eller når nye eiere setter i gang med designprosessen, skjer det i orden den første perioden er for oss, forklarer Erica.

Det samme skjer når de får besøk av venner som ikke kan forstå drømmen, men synes at livet i Finca Bellavista er for isolert og primitivt.

Vi får ofte spørsmål om hvordan det kan bo her. Såret mitt er: Hvordan kan jeg ikke leve her? konstaterer Erica Hogan. mh